дарство. Белоруссия получила возможность вступать не только в дружественные связи с братскими республиками, но и во внешние сношения с другими государствами независимо от их социального строя. Нынешнее положение Белоруссии на международной арене --- ярчайшее подтверждение ее суверенитета. Советская Белоруссия является активным участником многих международных конференций, постоянным членом ООН и многих ее органов. На всех международных форумах, в официальных документах, во всех внешнеполитических акциях Белорусская ССР выдвигает и отстаивает предложения, направленные на укрепление международной безопасности, развитие взаимовыгодного экономического и культурного сотрудничества.

Многие предприятия республики выпускают экспортную продукцию, которая отправляется более чем в 80 стран мира. Белорусская республика осуществляет деловые контакты через общества дружбы и культурной связи со многими организациями социалистических, развивающихся и капиталистических стран. В учебных заведениях Белоруссии обучается око-

ло 3 тыс. юношей и девушек из 80 стран мира.

По праву гордясь гигантскими достижениями своей республики, белорусский народ сознает, что в его успехах воплощены совместные усилия и труд всех народов нашей страны. Все это - результат животворной силы социализма, практического осуществления мудрой ленинской национальной политики КПСС.

1 Очерки истории Коммунистической партии Белоруссии.— Минск, 1967, ч. 1, с. 438.

² Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 50, с. 346.

³ Правда, 1982, 21 февраля. 4 См.: Звязда, 1982, 8 апреля.

5 М.: Облуда, 1982, 1982, 1982, 21 февраля.
 6 См.: Ладысев В. Ф., Царюк А. В. Боевой авангард трудящихся Белорус-

сии.— Минск, 1979, с. 11.

7 См.: Звязда, 1982, 8 апреля; Литературная газета, 1982, 28 апреля.

8 Советская Белоруссия, 1978, 29 декабря.

9 См.: Звязда, 1982, 8 апреля.

П. П. ДРОНЬ, В. И. ГАМОВ

ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНОЕ И НАЦИОНАЛЬНОЕ В СОВЕТСКОМ ОБРАЗЕ ЖИЗНИ

Последовательное осуществление Коммунистической партией Советского Союза ленинской национальной политики обеспечило расцвет и сближение социалистических наций, способствовало образованию новой исторической общности — советского народа. «Эта общность основывается на нераздельности исторических судеб советских людей, на глубоких объективных изменениях как материального, так и духовного порядка, на нерушимом союзе рабочего класса, крестьянства и интеллигенции. Она - результат возрастающей интернационализации хозяйственной и всей общественной жизни, развития в нашей стране социалистических наций, между которыми сложились отношения подлинного равноправия, братской взаимопомощи и сотрудничества, уважения и взаимного доверия» 1.

Одной из ведущих черт, характеризующих советский народ как исторически новую социальную и интернациональную общность, является единый социалистический по содержанию образ жизни. В советской научной литературе получила признание точка зрения, согласно которой образ жизни рассматривается как присущая определенному общественно-экономическому строю совокупность форм жизнедеятельности и взаимоотношений классов и социальных групп, наций и народностей, отдельных индивидов. Образ жизни людей включает их деятельность в различных сферах: производственной, общественно-политической, культурно-познавательной и

семейно-бытовой.

По характеру типичных форм жизнедеятельности, определяемых социалистическими или капиталистическими общественными отношениями, выделяются два типа образа жизни — социалистический и буржуазный. Социалистический образ жизни — это совокупность исторически прогрессивных форм жизнедеятельности и взаимоотношений между людьми. Советский социалистический образ жизни достиг своей зрелости на этапе развитого социализма. «Атмосфера подлинного коллективизма и товарищества, сплоченность, дружба всех наций и народностей страны, которые крепнут день ото дня, нравственное здоровье, которое делает нас сильными, стойкими, — таковы яркие грани нашего образа жизни, таковы великие завоевания социализма, вошедшие в плоть и кровь нашей действительности»².

Образ жизни советских людей в корне отличен от буржуазного, основанного на угнетении, культе денег, национальном неравенстве, шовинизме и расизме. Советский образ жизни характеризуется гуманизмом, коллективизмом, патриотизмом, интернационализмом, социальной активностью и оптимизмом. Эти черты являются общими для всех советских наций и

народностей, составляют залог их дальнейшего сближения.

В образе жизни советских наций и народностей сохраняются и различия, проистекающие из исторических, социальных условий, отраслевой структуры народного хозяйства, традиций, психологии, природной и климатической среды. Своеобразие трудовой деятельности людей определяется спецификой промышленного и сельскохозяйственного производства, уровнем их технической вооруженности. В то же время следует подчеркнуть, что в нашей стране нет какого-то самостоятельного «национального образа жизни» каждой нации, а есть единый советский, социалистический образ жизни, существующий в сочетании с национальными и историческими особенностями народов.

По мере дальнейшего прогресса развитого социалистического общества, интенсивного социально-экономического и культурного развития национальных республик усиливается интернационализация всех сторон общественной жизни. Все явственнее и заметнее в разных сферах советского образа жизни проступают интернационалистские черты. «Это означает, — отмечал Л. И. Брежнев в статье «Исторический рубеж на пути к коммунизму», — что решающее значение у нас постепенно приобретают общие, не зависящие от социальных и национальных различий черты по-

ведения, характера, мировоззрения советских людей»3.

Интернационализация в нашей стране выступает как исторически неизбежный процесс ломки национальных перегородок, развития общесоюзного разделения труда на базе специализации и кооперирования производства, создания и укрепления единого народнохозяйственного комплекса. Социалистическая интернационализация выражается в расширении всех форм связи и общения между народами, интенсивных процессах обмена кадрами и духовными ценностями, сближения наций, становления и укрепления общих черт и традиций наряду со свободным развитием национальных ценностей и прогрессивных традиций каждого народа.

Достигнутый в СССР уровень интернационализации жизни наций и народностей выступает в качестве одной из главных характеристик высокой степени зрелости первой фазы коммунистической формации в условиях многонациональной страны. Рост материального и духовного потенциала каждой союзной республики и его максимальное использование для гармоничного развития всей страны на базе единого народнохозяйственного комплекса позволили обеспечить полное экономическое и социальное ра-

венство наций и народностей Советского Союза.

Одной из закономерностей становления и развития советского образа жизни является интернационализация общественного труда. Сегодня все, что производится в нашей стране, воплощает совокупный труд всех членов советского общества. Поистине впечатляющи темпы роста производства во всех союзных республиках. Если общий объем продукции промышленности СССР увеличился в 1981 году по сравнению с 1922 годом в 514 раз, то в Киргизии—в 690, в Белоруссии—в 669, в Таджикистане—в 874,

Казахстане—в 902, в Армении—в 1008 раз ⁴.

Социалистическое соревнование республик, краев, областей дает возможность еще шире использовать производственный опыт всех народов СССР. Все ценное, передовое в организации производства, рожденное в той или иной республике нашей страны, становится достоянием трудящихся всех наций, всего советского народа. Ныне совместными усилиями трудящихся всех республик решаются такие крупные общесоюзные народнохозяйственные задачи, как освоение топливно-энергетических и сырьевых богатств районов Сибири, Дальнего Востока и Севера, зоны БАМа, развитие Нечерноземья, выполнение Продовольственной программы СССР, что в значительной мере будет способствовать дальнейшему экономическому подъему всего Союза ССР, развитию единого общесоветского социалистического образа жизни.

Вместе с интернационализацией экономической жизни интернационализируется и сфера социально-политических отношений. Выражением высокого уровня интернационализма политических отношений являются Конституция ССР, конституции союзных и автономных республик, в которых «закреплены общие для всех наций и народностей коренные устои социалистического уклада жизни, усилены гарантии суверенных прав республик, повышена их роль в решении общенародных задач» Социалистическая государственность и советский демократизм обеспечили широкое представительство всех национальностей в органах власти и управления. Так, в Верховном Совете СССР — депутаты 61 национальности, в Верховных Советах союзных республик — 66, в Верховных Советах автономных республик — 52, в местных Советах народных депутатов — более 100 национальностей. Интернационалистской является деятельность трудящихся в организациях Коммунистической партии Советского Союза. В настоящее время КПСС объединяет в своих рядах представителей более 100 наций и народностей.

Интернационализация способствует дальнейшему укреплению социального и межнационального единства народов СССР. На основе ликвидации классового и национального антагонизма создана однотипная социальная структура общества в целом и каждой нации и народности в отдельности. Ее составляют рабочий класс, колхозное крестьянство и трудовая интеллигенция. Качественно новой чертой является выравнивание социальной структуры советских республик и особенно быстрый рост рабочего класса в тех из них, где в прошлом удельный вес рабочих в составе населения был намного меньше, чем в центральных областях страны. Например, если по Советскому Союзу численность рабочих с 1922 по 1981 год возросла в 17,3 раза, то в Казахской ССР—в 43, Узбекской—45, Таджикской—48 и в Киргизской ССР—в 56 раз 6.

XXVI съезд КПСС сделал важный вывод о том, «что становление бесклассовой структуры общества в главном и основном произойдет в исторических рамках зрелого социализма»⁷. Тем самым будет сделан решающий шаг в становлении полной социальной однородности, а следовательно, и в дальнейшем укреплении единства интернационального и национального в советском социалистическом образе жизни. Ведущей силой этого процесса остается рабочий класс, так как «по своему экономическому положению, по своей идеологии, психологии и морали он был и остается наиболее последовательным выразителем интернациональной солидарности и братства трудящихся»⁸.

В условиях зрелого социализма интернационализация ведет к усилению урбанизации, ярко проявляющейся в росте городского населения во всех союзных республиках. По сравнению с 1940 годом городское население в СССР возросло к 1981 году с 33 до 64 % 9. Перераспределение между городским и сельским населением во многом влияет на постепенное преодоление существенных различий между городским и сельским образом жизни. Увеличивается численность многонациональных трудовых коллективов. Совместный труд, участие в общественной жизни способствуют ликвидации остатков национальной замкнутости, соединяют людей едиными интересами и помыслами. В повседневную жизнь и быт трудящихся всех национальностей активно входят общесоветские ценности, новые нормы поведения, традиции. Подлинные интернациональные чувства советских людей находят выражение и в постоянном росте межнациональных браков. Например, в Российской Федерации насчитывается 10,7 % семей, смешанных по национальному составу, на Украине — 19, в Белоруссии — 16,5, Узбекистане — 19,3, Казахстане — 20,6, Латвии — 20,2, Эстонии — 11, Литве — 9,5 % ¹⁰. Характерна и устойчивость межнациональных семей. В смешанных семьях интенсивней интернационализируются потребности, быстрее формируются интернационалистские нравственные ориентации.

Образу жизни многонационального советского народа присущ неуклонный рост потребления знаний. Всеми видами обучения в стране охвачено сегодня более 100 млн. человек. Во всех республиках успешно развивается система народного образования, в том числе высшего и среднего. На начало 1981 года на тысячу человек, занятых в народном хозяйстве, высшее и среднее (полное и неполное) образование в целом по СССР имели 833 человека, в РСФСР—830, Украинской ССР—841, Белорусской—797, Узбекской—875, Казахской—836, Грузинской—877, Азербайджанской—856, Литовской—751, Молдавской—761, Латвийской—821, Кир-

гизской — 833, Таджинской — 801, Армянской — 891, Туркменской — 852, Эстонской — 819 человек 11.

Показателем интернационализации духовной культуры советских наций и народностей являются взаимодействие, взаимовлияние национальных культур, их обновление, творческий обмен лучшими прогрессивными национальными ценностями. Все большую роль в развитии межнациональных связей и сотрудничества, в обмене замечательными достижениями наций и народностей СССР играет русский язык, который «стал важным фактором укрепления социально-политического и идейного единства советского народа, развития и взаимообогащения национальных культур» 12.

Взаимосвязь национального и интернационального в советской культуре проявляется в единстве ее национальной формы и социалистического содержания. Содержание национальной культуры, отражая классовые интересы, общность целей всего советского народа, связывает национальные культуры в единую общесоветскую культуру. Культура каждой нации обо-

гащается теми ценностями, которые имеются в других нациях.

Интернационализация затронула основные сферы общественного сознания советского народа — его идеологическую и психологическую стороны. Она способствовала утверждению сознания принадлежности советских людей ко всему многонациональному советскому народу. Марксистско-ленинская идеология, единство всех сфер жизнедеятельности народов нашей страны, интернационалистский характер повседневных взаимоотношений способствуют формированию общесоветских традиций и самосознания, по-

рождают чувство общенациональной гордости.

Итак, процесс интернационализации пронизывает все стороны социалистического образа жизни. В условиях развитого социализма ускорился процесс сближения советских наций и народностей, стали исчезать различия между ними в уровне социально-экономического и культурного развития, в их социально-классовой структуре, постепенно стали утверждаться интернациональные черты в образе их жизни. Однако при всей интенсивности интернационализации образа жизни советских людей она не упраздняет существующих наций. Интернациональное не существует без национального. Они обогащают друг друга. «Образ жизни советского народа представляет собой единство интернациональной сущности социалистического образа жизни и национально-специфических черт. Он складывается как из общих, интернациональных проявлений, порожденных общностью исторических судеб, условий жизни, мировоззрения, так и из специфических особенностей и форм воплощения этого общего в жизни разных наций и народностей» 13. Образ жизни советского народа — не просто общее, интернациональное, это - диалектическое единство интернационального и национального при главенстве интернационального. Национальные различия в образе жизни, проявляющиеся в трудовой деятельности, в быту, духовной культуре, органически переплетаются с общесоветскими чертами.

XXVI съезд КПСС со всей решительностью указал на необходимость борьбы как против игнорирования национальных особенностей, так и против выпячивания национальных различий. Воспитывая трудящихся в духе советского патриотизма и социалистического интернационализма, партия стремится к тому, чтобы представитель любой нации и народности все глубже осознавал свою принадлежность к единому многонациональному советскому народу, гордился тем, что он гражданин великой социалистической державы— Союза ССР. «Верная ленинским заветам, партия вырабатывает у трудящихся умение с классовых позиций подходить к любым национальным проблемам. Она добивается ясного понимания каждым советским человеком, что исполнение интернационального долга на деле означает сегодня прежде всего добросовестный, инициативный, творческий труд на общее благо, всемерное повышение эффективности и качества работы, активное участие в решении общенародных задач, в дальнейшем укреплении экономического и оборонного могущества Союза ССР,

мирового социалистического содружества» 14.

Материалы XXV съезда КПСС.— М., 1976, с. 87. ³ Брежнев Л. И. Ленинским курсом: Речн и статьи.— М., 1978, т. 6, с. 626.

¹ О 60-й годовщине образования Союза Советских Социалистических Республик: Постановление ЦК КПСС от 19 февраля 1982 г. — М., 1982, с. 8.

⁴ См.: СССР в цифрах в 1981 году.— М., 1982, с. 102. 5 О 60-й годовщине образования Союза Советских Социалистических Республик, c. 15-16.

⁶ Рассчитано по: Правда, 1982, 24 мая.
 ⁷ Материалы XXVI съезда КПСС.—М., 1981, с. 53.

⁸ О 60-й годовщине образования Союза Советских Социалистических Республик,

⁹ См.: СССР в цифрах в 1981 году, с. 7.

¹⁰ См.: Итоги Всесоюзной переписи населения 1970 г.— М., 1974, т. VII, с. 272—307. ¹¹ См.: Правда, 1982, 24 мая.

12 О 60-й годовщине образования Союза Советских Социалистических Республик, с. 14.

13 Федосеев П. Н. Диалектика интернационального и национального в социа-

листическом образе жизни.— Вопросы философии, 1981, № 12, с. 33.

14 О 60-й годовщине образования Союза Советских Социалистических Республик, c. 19-20.

А. А. ГОЛОВКО

БЕЛОРУССКАЯ ССР-СУВЕРЕННАЯ И РАВНОПРАВНАЯ РЕСПУБЛИКА СОЮЗА ССР

В Постановлении ЦК КПСС «О 60-й годовщине образования Союза Советских Социалистических Республик» говорится: «Создание Союза ССР — живое воплощение идей Владимира Ильича Ленина, ленинских принципов национальной политики» 1. СССР предстает перед всем миром как дружная семья равноправных суверенных республик, совместно строящих коммунизм. Созданная 1 января 1919 года Белорусская ССР явилась одним из учредителей образования СССР 30 декабря 1922 года.

В настоящее время территория БССР составляет 207,6 тыс. кв. км, население — 9 млн. 611 тыс. человек. В республике проживает белорусов 79,4 %, русских — 11,9, поляков — 4,2, украинцев — 2,4, евреев — 1,4,

других национальностей — 0,7 %2.

социалистических общественных отношений.

Стабилизация и укрепление советской государственности, формирование белорусской социалистической нации и коренные социально-экономические изменения нашли отражение в соответствующих конституциях. 11 апреля 1927 года VIII Всебелорусский съезд Советов принял вторую Конституцию БССР, в которой закреплялся факт вхождения БССР в Союз ССР, а также разграничивалась компетенция между высшими органами государственной власти и управления СССР и БССР. В 1937 году была принята третья Конституция БССР, законодательно закрепившая победу

14 апреля 1978 года Верховный Совет Белорусской ССР единодушно принял новую Конституцию (Основной Закон) БССР на основе Конституции СССР 1977 года, соответствующей этапу развитого социализма. Сохраняя преемственность идей и принципов предшествующих конституций, новый Основной Закон БССР подвел итог 60-летнего развития республики. С 1937 года неузнаваемо изменилась ее экономика. Объем промышленной продукции за это время увеличился почти в 32 раза. Теперь индустрия республики за две недели выпускает продукции больше, чем за весь 1937 год. Коренные изменения произошли в сельском хозяйстве. В 1977 году валовой сбор зерна превысил соответствующий показатель 1937 года в 4,6 раза 3. Белорусская ССР занимает около 1 % территории СССР, ее население составляет 3,7 % населения страны. Удельный же вес республики в выпуске отдельных видов продукции СССР составляет: 16 % тракторов, 68 % силосоуборочных комбайнов, 16 % химического волокна, 12 % минеральных удобрений (50 % калийных), 14 % станков, 10 % холодильников, 26 % льноволокна, 13 % картофеля. Быстро меняется соотношение городского и сельского населения республики. Если в 1940 году городское население составляло 21, а сельское 79 %, то в 1980 году городское население достигло 56, а сельское снизилось до 44 %. Плотность жителей на один кв. км составляет 46 человек. Значительно изменилось соотношение социальных групп населения. Если в 1940 году рабочие и служащие составляли 1136 тыс. человек, то к концу 1979 года 3949 тыс. человек. В этот период рабочий класс республики вырос с 718 до 2800 тыс. человек. Хотя количество колхозного крестьянства за это же время намного сократилось, однако значительно улучшилось его профессиональное мастерство, на селе появились новые про-

Белорусская Советская Социалистическая Республика — суверенное советское социалистическое государство (ст. 68 Конституции БССР). При-